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Scopul acestui articol este de a evidenŃia aportul pe care activitatea laborioasa 

de restaurare-conservare îl aduce la finalizarea muncii de cercetare a specialiştilor 
reconstituind forma originală a obiectelor, astfel încât  materialul arheologic să fie 
valorificat prin expunere în spaŃiul expoziŃional. 

 
 
Săpăturile sistematice efectuate de specialiştii muzeului nostru împreună cu 

Institutul de Arheologie din Cluj-Napoca pe şantierul arheologic din oraşul Simeria, jud. 
Hunedoara, punct "În Coastă", situat pe terasa înaltă a Mureşului la aproximativ 15-20m 
de apă, pe drumul ce duce la satul Săuleşti, au scos la iveală un material arheologic 
inedit pentru sud-vestul Transilvaniei. 

Din bogatul material arheologic am selecŃionat patru obiecte aparŃinând epocii 
bronzului târziu ce au fost descoperite într-o presupusă groapă rituală de fondare a 
aşezării. Singura analogie cu acestea fiind descoperită la Susani în Banat1. 

Datorită presiunii mecanice exercitate de sol, a infiltrării apelor pluviale şi a 
defectelor de fabricaŃie vasele au fost descoperite puternic fragmentate fiind recuperate 
pe bucăŃi. Au fost prelevate cu mare grijă din pământ şi pentru protecŃie au fost 
ambalate în pungi de nylon perforate până în momentul aducerii în laborator pentru a 
permite uscarea lentă a acestora. 

Fragmentele sunt confecŃionate din pastă semifină, cu aspect omogen şi uşor 
lustruite. Arderea s-a făcut în mediu anaerob căpătând astfel o culoare negru cenuşiu cu 
reflexe brune pe unele porŃiuni. 

Prin examinarea cu mare atenŃie a materialului arheologic s-a constatat că acesta 
este acoperit cu un strat de pământ nisipos din lunca Mureşului şi uşoare depuneri de 
săruri minerale. Analizele chimice efectuate au evidenŃiat depuneri de carbonaŃi. 
Fragmentele sunt fragilizate, nu prezintă o rezistenŃă mecanică bună, canturile sunt 
totuşi bine delimitate. 

Îndepărtarea depunerilor superficiale de sol şi a sărurilor solubile s-a efectuat 
prin emolierea fragmentelor în soluŃie de detergent neionic, şi perieri uşoare cu perii din 

                                                
1 UrsuŃiu et alii 2008, p. 280-281; UrsuŃiu et alii 2009, p.195-196. 
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fire naturale, atât pe suprafaŃa cât şi pe muchia fragmentelor pentru a nu produce 
deteriorarea sau zgârierea acestora, urmată de băi succesive de apă distilată. 

Fragmentele care au prezentat depuneri grosiere şi au fost suficient de rezistente 
au fost curăŃate mecanic cu diferite instrumente şi perii de detartraj. Cele care au 
necesitat tratament chimic au fost selecŃionate şi imersate în soluŃie apoasă de acid 
acetic 10% (CH3-COOH), sub supraveghere continuă şi perieri uşoare cu o pensulă 
moale pentru a uşura desprinderea depunerilor şi solubilizarea rapidă a acestora2. 

Neutralizarea fragmentelor s-a efectuat prin imersie în băi succesive de apă 
distilată astfel încât prin efectul de capilaritate, soluŃia de acid este înlocuită cu apă, 
fenomenul producându-se în porii materialului ceramic, până se obŃine un pH neutru               
al apei. 

După uscarea lentă la temperatura mediului ambiant, fragmentele au fost 
identificate şi înşirate pe o planşetă în ordinea asamblării cu poliacetat de vinil, fără 
plastifiant, cunoscut fiind faptul că acesta este transparent, puŃin elastic şi atenuează 
curba de răspuns a ceramicii la vibraŃii şi şocuri. La anumite intervale de timp am 
efectuat probe de îmbinare a fragmentelor. 

Reconstituirea porŃiunilor lacunare şi plombarea fisurilor s-a efectuat diferenŃiat, 
cu ghips de modelaj  prin metoda amprentei cu plastilină de modelaj sau foiŃă de ceară. 
Surplusul completărilor a fost înlăturat cu mare grijă pentru a nu afecta originalul3 cu 
instrumentar adecvat şi hârtie abrazivă de diferite durităŃi. La unul dintre obiecte a fost 
necesară încastrarea unui fragment care s-a realizat prin amprentarea cu plastilină pe pat 
de ipsos şi efectuarea mai multor probe de îmbinare. 

Nu s-a efectuat integrarea cromatică a completărilor, doar conservarea generală 
prin pensulare cu Paraloid B72 diluat cu acetonă, în scopul protecŃiei faŃă de agenŃii 
distructivi ai mediului ambiant. 

După parcurgerea unui flux de operaŃiuni mai mult sau mai puŃin complex au 
fost puse în circuitul expoziŃional patru piese inedite deosebit de spectaculoase prin 
formă şi decor. 

Prima piesă pe care o aduc în discuŃie este un „CASTRON CVADRILOBAT”, 
confecŃionat cu mâna din pastă semifină, uşor lustruit, culoare brun cenuşiu din care   s-
au păstrat 27 fragmente originale. Interiorul vasului este decorat cu caneluri înguste 
dispuse în ghirlandă iar pe fundul vasului caneluri sub formă de stea înscrise în cercuri 
concentrice. Cei patru lobi sunt dispuşi simetric sub fiecare existând trei butoni 
apucători şi unul agăŃător cu gaură. Dimensiunile după restaurare fiind: DB=8,5cm, 
DG=35cm; H=10,3cm; Hmax=16,5cm. 

A doua piesă o constituie un „CASTRON CU BUZĂ UŞOR EVAZATĂ”, 
confecŃionat din lut ars în mediu anaerob, culoare negru cenuşiu, pastă semifină, uşor 
lustruit, lucrat cu mâna. Buza este uşor evazată, în zona diametrului maxim prezintă 
caneluri verticale late, două torŃi şi doi butoni diametral opuşi. Din original s-au păstrat 
27 de fragmente originale. Dimensiuni după restaurare DG=42,4cm; DB=13,3cm; 
H=18cm. 

A treia piesă este o „STRACHINĂ CU BUZA UŞOR INVAZATĂ” alcătuită din 
21 fragmente, confecŃionată din pastă semifină, lucrată cu mâna, lustruită, culoare gri 
cenuşie. Imediat sub buză, în exteriorul vasului sunt dispuşi simetric trei butoni 
apucători şi unul agăŃător. Fundul este mic uşor concav. Dimensiunile după restaurare 
fiind: DG=34cm, DB=8,5cm, H=10cm. 
                                                
2 Plenderleith 1966. 
3 Moldoveanu 1999,  p. 6 
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Ultima piesă, o „STRACHINĂ DE MICI DIMENSIUNI CU BUZA UŞOR 
INVAZAT Ă”, la fel confecŃionată cu mâna din pastă semifină, lustruită, culoare brun 
cenuşiu din care s-au păstrat patru fragmente originale. Fundul este mic iar în zona 
diametrului maxim prezintă patru butoni aplatizaŃi diametral opuşi, fără decor. 
Dimensiunile după restaurare fiind: DG=16,5cm, DB= 3cm, H=5cm. 

Aceste vase unicat, mărturii ale istoriei, îmbogăŃesc colecŃia de arheologie a 
muzeului nostru prin frumuseŃe şi eleganŃa formelor. Se recomandă depozitarea lor într-
un spaŃiu stabil din punct de vedere microclimatic, cu valori ale parametrilor în limitele 
admise, în poziŃie de repaus şi acordarea unei atenŃii deosebite la manipularea obiectelor 
în vederea evitării şocurilor mecanice4. 
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4 Norme de conservare 1993. 
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Foto 1. Strachină de mici dimensiuni (înainte de restaurare) 

 
 

 
Foto 2. Strachină de mici dimensiuni (după restaurare) 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Adriana Gheară, Daniela Gheară 561

 
 

 
 

Foto 3. Strachină cu buză uşor invazată (înainte de restaurare) 
 
 
 

 
 

Foto 4. Strachină cu buză uşor invazată (după restaurare) 
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Foto 5. Castron cu buză uşor evazată (înainte de restaurare) 
 
 
 
 

 
 

Foto 6. Castron cu buză uşor evazată (după restaurare) 
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Foto 7. Castron cvadrilobat (înainte de restaurare) 

 

 

 
 

Foto 8. Castron cvadrilobat (după restaurare) 
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Pots unpublished belong late Bronze Age. 
 Technical consideration on the restoration and conservation 

Abstract 
 
This study presents the restoration methods used for an important archaeological 

material consisting in four pots belonging to Late Bronze Age from site Simeria „În 
Coastă”. The etical problems (the preservatin of original evidence and cultural mesage) 
are particulary exposed and the carefully balance of decisions. This paper present some 
pots from Deva Museum and their specific problems. This pots was exposed at National 
Exhibition Restoration to Craiova in 2009. 
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